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17. CTaTUCTUYECKNe CBOMCTBA OL,EHOK MO MeTOoA4Y HauMeEHbLUUX
KBagpaToB NapamMeTpoB MHOXXeCTBEHHOM perpeccumn.
KoaddpuumeHT peTtepMmnHaLmm n CKOPpPEKTUPOBaHHbIN
KoapPULUMEHT geTepMnHalmn.

Mopgenb MHOXECTBEHHOW perpeccumn (MHoromepHas perpeccuBHas Moaenb)

Y = B1 + Boxss + ... + Brxs, + 6, t=1,n wum
Yy = By + Baxeo + .. + Brxy + ¢, t=1,n,

roe xy, — 3HaveHue perpeccopa I, B HabnmogeHun t, axy = 1,t =1,n.C
y4yeTOM 3TOro 3aMeYaHus pasnnyaroTcs Mogenn co cBO6OLHbIM YieHOM 1 6e3
cB06OAHOrO YneHa.

Ecnu BbINOMHEHbI cneaytowme rmnoTesbl, TO MOLENb Ha3biBAeTCA HOPMabHOWM
NIMHENHOW perpeccuoHHOMN:

1.y = B1xe1 + Boxis + ... + Brxu + €,  1,n — cneundukaumns Mopenu;

2. Tl ..oy Te — LETEPMUHUPOBAHHBIE BENNUMHBI. BeKTOp T, =
(T1s, -y Tns )T, 8 = 1, k NuHeitHoM HesaBUCUMbIE B R”;

3. Ee; = 0, E(¢2) = Var(e;) = 02 — He 3aBucuT oT t;

4. E(etes) = 0 mput # s — cTaTncTnyecKas HE3aBMCMMOCTb
(HEKOPPENMPOBAHHOCTb) OLIMGOK A1 Pa3HbIX HABMLEHUI;

5. Owwubka €¢,t = 1, n UMeloT COBMeCTHOe HopMarnbHOe pacrnpeaeneHue:
gt N(O, 0'2).
MaTpuyuHbIi BUA runoTes
MycTb y — BexkTop-cTonéey, (Y1, ...,y )L, B = (B1, ..., Br)T — BekTOp

KO3OPULNEHTOB; € = (£1, ..., En )T — BEKTOP OWNGOK.

11 ... L1k
X = —nxk MdTpuUlld O6BHCHHIOIHI/IX ImepeMeHHbIX.

Lpl .- Lpk

Cton6uamu MaTpuubl X ABRAOTCA 1 X 1 BEKTOPbI PErpeccopoB Ts =
T
(1:]_3, ...,xns) , S = 1,k

1. y = XB + € — cneyundukayma Mogenu;



2. X — peTepMuHMpOBaHHas MatTpuLa, MeeT MakCUMasbHbIA paHr k;
3. E(e) = 0,Var(e) = et = o21,;

4. ¢ ~ N(0,01,), To eCTbe — HOPMasbHO pacnpefeneHHbI CryYanHbii
BEKTOP CO CPeAHVM O v MaTpuLeit koBapuauus o2, (HopmarnbHas
NIHeiHas perpeccMoHHas Mogenb).

Teopema Naycca-MapkoBa AN MHOXXeCTBEHHOW perpecuu
[MpennonoXuMm, 4To BbIMOSTHEHbI rMnoTesbl 1-3.

Torpa oLieHKa MeTo[,0M HauMeHbLLNX KBaapaToB BOLS = (XTX)_lXTy
ABnseTcA Hanbonee apPeKTUBHOM (B CMbICNe HaUMEHbLUEN OUCNEepPCcum)
OLLEHKOW B KNacce NMHelHbIX (Mo y) HecMelLLEéHHbIV oLieHoK (Best Linear
Unbiased Estimator, BLUE).

Ctatucrtuueckue cesomctesa MHK oueHok

BBegeM BEKTOP NPOrHO3MPYEMbIX 3HAUYEHUI §j = XB = X(XTX) 1XTy
BBefeM BEKTOp OCTaTKOB perpeccuu:
e=y—9J=y—XB=1I—-XXTX)'XT)y= My, rne M = (I —
X(XTX)1XT)=(I— N).

BbluMCnUM MaT. OXMAAHUE U MaTpULy KOBap. e:

E(e) =T - X(XTX) ' XDE(y) = [ - X(XTX) ' XT)XB = XB —
XB=0.

Var(e) = Var(My) = MVar(y)M* = Mo*IM* = o>M

OueHKa aMcnepcmm onbok:

E(eTe) = tr(Var(e)) = o?tr(I, — N) = (n — k)o? (tr — cnen maTpuubi).
2 =52 = % = %{; — HeCMeLlleHHas oLeHKa aucnepcum
owm60oK, To ecTb Es? = o2.

CnepoBaTenbHO §

PacnpepeneHue:
‘f—f ~ x%(n — k) wn (n — k)fj—z ~x%(n —k)

OueHku \hat{\beta} n s"2 He3aBUCUMbI B NPeANONOXEHNN HOPMaNbHOM
NIMHENHON MHOXECTBEHHOW perpecCcnoHHoOn Moaenu

Bors = (XTX) 'XT(XB+e) =B+ (XTX) 'XTe =B+ Ae
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BekTop 8 1 € MMelT COBMECTHOE MHOFOMEPHOE HOPMaJbHOe pacnpeaeneHne
=> HY>KHO [,0Ka3aTb UX HEKOPPENNPOBaAHHOCTb

AM = (XTX) ' XT(I - X(XTX)1XT) =0
Torpa (tak kak Ee = 0): Cov(B,e) = E((B — B)eT) = E(AeeT M) =
o?AM =0

2

Tak Kak s* aBnsAeTca GyHKLUMeR e = oueHKN B u $2 He3aBUCUMBI.

KoadppuuuneHT eTepMmnHaLum R’ u CKOpPpPEKTUPOBaHHbIN KOIPPULLUEHT
AeTepMuHauwm R

PasobbeM Bapuaumio > (Y, — ) Ha iBe YacTn: O6bACHAEMYIO U1 He
06bACHAEMYIO.

S =9 =2 — G + 2@ — 9+ 2> (v — 4) (@ — )
Toxe camMoe B BEKTOPHOM popMe:

W-9) ' y-5)=@w-9" -9+ G-5)G-7)+2@y— 9" (-
@z’), roe © — eAVHNYHbBIA BEKTOP.

TpeTbe cnaraemMoe paBHO HYMHO:

(y— ) (y—7i) = el (XB —7i) =" XB —yeTi = 0, Tak kak eT X = 0,
eli/n=0.

Mostomy: |ly — Fil* = ||y — 91> + ||§ — Fil (TS + ESS + RSS)(x)

TSS - BcA aucnepcusa. ESS — HeobbACHEHHasA YacTb gucnepcumn. RSS -
06bACHEHHas YacTb AUCNepCUn.

MonoOXMUM: Uy =Y — Ui, Yo =9 — Ui = ylys = ele+ gj*Tg*

2 1 __ ESS _ RSS _ 1 _
K(:)Fad)d)l/lLl,l/leHTOM neTepMuHaLmmu HasbiBatoT R = 795 = 795 — 1

~T A
[ — y* y* 2 1
Uiy YY) R*€[0,1].

R? xoppeKTHO onpeaeneH, Tonbko ecnn sektop 4 = (1, ..., 1)T npuHagnexm
NMHEeNHOW 060N0YKe BEKTOPOB L1, ..., Lk-

CeoiicTBa R2:
1. R? Bo3pacTaeT npu fo06GaBNEHUM ELLE OAHOMO perpeccopa.

2. R? nsmeHseTcs gaxe npw npocTenwem rnpeobpasoBaHNN 3aBUCUMON
nepemMeHHoOn, M03TOMY CPaBHMBATb MO 3HAYEHUIO R? MOXHO TONbKO
perpeccun ¢ oANHaKOBbIMN 3aBUCUMbIMU NEPEMEHHbBIMM.
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[MonbITKOW yCTPaHUTb 3¢PeKT, CBA3AHHbIA C POCTOM R? npu Bo3pacTaHum
yucna perpeccopos, ABNAETCA KOppeKLu s R? Ha uucno perpeccopos.

CkoppekTupoBaHHbIM (adjusted) R? nasbiBaeTtcs

ele/(n — k)
y*Ty*/(n o 1)

a

R2dj — 1 —

3aMeTuM, YTO HET HUKAKOro CYLLLECTBEHHOrO onpaBaaHna Takoro crnocoba
KoppeKunn (To eCTb MOXHO Mo APYroMy KOPPeKTUpoBaTb, rMaBHOE YCTPaHATb
He4OoCTaToOK BO3pacTaHUA NMpu yBeIMYEHUM YNCNa Perpeccopos).
CBoMCTBa CKOPPEKTUPOBAHHOIO R?
2 —1—(1—- R~
1. Radj =1 (]‘ R )n—k

2. R*> Ry, k> 1.

3. Rgdj < 1, HO MOXeT NpUHNMaTb 3HaveHus < 0.
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